

争相在证监局进行辅导备案

30多家中小银行排队等候上市

快速扩张的各地中小银行渴求更多融资机会,冲刺上市热情不减,目前除了已经进入证监会首发企业排队名单的12家银行外,还有20多家银行正在各地证监局进行辅导备案。

青年报记者 吴缵超

分布区域相对分散

进入首发企业排队的9家城商行包括兰州银行、长沙银行、西安银行、成都银行、郑州银行、哈尔滨银行、青岛银行、苏州银行和威海市商业银行,3家农商行分别是浙江绍兴瑞丰农商行、江苏紫金农商行和青岛农商行,其中,除成都银行状态为“预披露更新”外,其余均为“已反馈”。

这些排队银行分布区域相对分散,业内人士分析称,部分快速扩张的城商行和农商行等中小银行急需通过IPO来补充资本金,并且在成功上市后,还可获得更多的融资渠道。不过,业务过于集中、股权结构问题以及资产质量不容乐观等因素是其上市路上的绊脚石。

与已经上市的银行相比,这些排队中的城商行和农商行在资质条件方面还有不小差距,在12家银行中,不少银行2016年不良贷款率较2015年有所上升。

处于正常排队状态中的西安银行,日前突然变为“中止审查”。证监会首发企业排队名单显示,西安银行“中止审查”的原因被定为“情形四”——即“发行人主动要求中止审查或者其他导致审核工作无法正常开展的”。有消息称,西安银行此次遭遇“中止审查”的原因是由于签字会计师变更所致。按照西安银行董办相关人士说法,西安银行已处理完毕并向

监管部门递交了恢复申请。虽然目前看中止审查是“一场虚惊”,但西安银行资产质量不佳,不良贷款率上升,此前股权转让屡遭遇冷。

不过,这并不妨碍这些银行对上市的热情,纷纷排队等待入场券,究其原因,主要因为这些银行急需通过募集资金来补充资本金。

业内人士表示,这些银行在成功上市后,还可获得更多的融资渠道,如通过定增、优先股或可转债的方式通过资本市场进行融资,这些方式都能在一定程度上补充核心一级资本,相较一些二级资本工具有更明显的优势。

据统计数据显示,今年共有14家已经上市的银行披露了融资进展或计划,涉及资金上限达7198亿元,其中约四成为股权再融资安排,有望转化为核心一级资本。

股权结构成共同问题

此外,尚有大批地方银行已在当地证监局进行了辅导备案,为冲击A股上市做准备,一地有多家银行也同时露面,安徽有5家农商行在安徽证监局披露的辅导企业名单中,且均为农商行,分别为亳州药都农商行、安徽桐城农商行、芜湖扬子农商行、安庆农商行以及淮北农商行。厦门也有三家银行计划登陆A股。

股权结构的问题成为中小银行上市的共同问题。厦门银行官网发布公告称,鉴于该行

已进入A股IPO上市辅导期,为进一步规范股权管理,保障股东合法权益,将对尚未确权的股东开展新一轮股份登记确权工作。除了厦门银行之外,厦门农商银行、厦门国际银行此前也计划在A股上市。如厦门农商行的辅导机构中信建投证券在工作备案报告中披露,作为股东人数超过200人的未上市股份有限公司,厦门农商银行存在尚未进行确权,股份权属不清晰的问题。

作为东北地区规模最大的城商行,盛京银行早在2009年就启动了A股上市计划,但其间受股东人数过多、A股市场IPO暂停等诸多因素影响于2014年绕道H股上市,2015年选择重回A股且上市申请已被受理,但在今年2月24日被证监会列入抽查名单后,于3月31日突然宣布主动撤回A股IPO申请,根据证监会官方网站披露显示,盛京银行选择终止审查的原因是董事会成员与股权结构出现变动。另外,此前曾有回归A股打算的徽商银行也因其大股东“中静系”与银行管理层在经营决策方面一直矛盾不断,再加上多次吃到罚单,其上市之路变得步履维艰。目前,徽商银行向证监会申请中止审查A股发行,其称因为要和部分董事和股东进一步协商,所以暂时中止申请,等待条件成熟再申请A股IPO,徽商银行强调虽然资本充足率略有下降,但距离警戒线还有一段距离,未来考虑不同渠道补充资本。

应对季末流动性加上国庆中秋期间的现金需求
央行向市场投放资金力度加大

青年报记者 吴缵超

本报讯 应对季末流动性加上国庆中秋期间的现金需求,央行向市场放水力度加大,昨天进行1300亿元7天期逆回购操作,200亿元28天期逆回购操作,加上周一的以利率招标方式开展了3000亿元逆回购操作,两日共净投放4500亿元。

昨日早间央行公告称,此举为对冲税期、政府债券发行缴款和MLF到期等因素的影响,维护银行体系流动性基本稳定。尽管央行逆回购操作规模创近两个月新高,但银行间市场流动性

趋紧态势丝毫未缓,昨日国债回购利率出现跳升,一天期最高达8.8%,七天期也升至5%。

一般情况下,每逢季末MPA考核,资金面都会有所收紧,中泰证券认为,9月资金面仍处于紧平衡状态,但相较8月有望稍有缓解。长期来看,数据显示,三季度经济数据将小幅弱于二季度,银行对于监管的调整和适应情况也好于4-5月份,但目前资金紧张程度不亚于4-5月份,长债收益率也逼近了前期高点,这种背离应当不会持续太久。

交通银行金融研究中心研究员陈冀表示,上周净投放一

定程度上已经起到了效果,同业存单市场利率普遍下移,机构发行存单弥补负债端流动性不足的迫切性有所减弱。而前期连续净回笼,使得金融机构持有的逆回购余额大幅降低,一定程度上也提升了央行未来一段时间逆回购的投放操作空间。他预计,本周初始,央行在有1135亿MLF到期的情况下就加量投放逆回购3000亿元,维持流动性和市场利率稳定的意图十分明确。未来为应对季末流动性需求以及国庆期间的现金需求,央行调控可能保持净投放态势。

■聚焦

上海个人住房贷款增速持续下降

新增贷款主要投向第三产业

青年报记者 吴缵超

本报讯 据央行上海总部发布报告显示,8月上海市货币信贷运行平稳,各项存款增速略有回升,非银行业金融机构存款增加较多,上海个人存款增速继续回落,各项贷款保持增长,新增贷款主要投向第三产业,上海个人住房贷款增速持续下降。

个人存款增速继续回落

8月末,上海市本外币各项存款余额11.17万亿元,同比增长5.4%,增幅环比上升0.3个百分点;当月本外币各项存款增加996.96亿元,环比和同比分别多增1922.6亿元和391.58亿元。当月全市存款变化主要呈现在人民币存款增加较多,外汇存款有所减少;非金融企业结构性存款和协定存款增加明显;非银行业金融机构存款增加较多。

而个人存款增速继续回落。8月末全市个人本外币存款余额同比增长3.3%,增速环比和同比分别回落0.2个百分点和3.1个百分点。个人本外币存款当月增加95.31亿元,环比和同比分别多增593.55亿元和少增47.2亿元。其中个人本外

币活期存款、大额存单和结构性存款分别增加42.53亿元、38.51亿元和33.03亿元,同比分别少增100.12亿元、10.96亿元和多增26.62亿元;个人定期存款减少39.61亿元,同比少减36.02亿元。

商业用房开发贷款减少

新增非金融企业贷款主要投向第三产业。8月份,全市金融机构新增境内非金融企业本外币贷款(不含票据融资)主要投向房地产业、批发零售业和信息传输、软件和信息技术业,从借款企业规模看,中型企业贷款增加较多,大型企业贷款有所下降。

个人住房贷款增速持续下降。8月份,全市新增本外币个人消费贷款256.97亿元,同比少增72.34亿元。其中,本外币个人住房贷款当月新增90.28亿元,同比少增155.07亿元,其中二手房贷款当月增加41.06亿元,同比少增69.5亿元。8月末全市本外币个人住房贷款余额同比增长21.8%,增速环比和同比分别下降2个百分点和21.3个百分点。当月全市本外币个人汽车消费贷款增加111.84亿元,同比多增60.06亿元。

连续6个月增持美国国债

中国仍为美国第一大债权国

青年报见习记者 洪伟

本报讯 根据18日美国财政部公布的数据显示,中国连续6个月增持美国国债,6月持债总额上升至近1.17万亿美元,持仓规模达10个月最高水平,自6月重为美国第一大债权国后,坐稳美国第一大海外债主的位置,此前日本曾占据这一位置达8个月。

报告显示,7月,中国所持美国国债规模环比增加195亿美元,增至1.17万亿美元。至此,中国连续6个月增持美国国债,7月持仓规模创近一年新高。数据显示,7月日本所持美债环比增加223亿美元,至1.11万亿美元。日本7月份所持美国国债总量为1.11万亿美元,与6月份相比增加了223亿美元,这一环比增幅也创下了近4年以来的最高水平。

美国财政部的报告还包含了有关国际资本流动的数据,同时,7月美国流入的国际资本减少,美国国际资本净流入-73亿美元。

在中国的外汇储备数据方面,根据稍早中国人民银行公布的数据,中国外汇储备实现三年来首次7个月连续环比增长。央行公布8月中国外汇储备为30915.3亿美元,高于前值30807.2亿美元,增长108.1亿美元,环比升幅0.4%。外管局负责人称,国际金融市场价格上升是8月外汇储备增长的主要推动力。

对于增持或减持美国国债,中国官方表示,美债市场对中国来说是一个重要市场,不论增持还是减持都是正常投资操作,中国会根据市场上的各种变动进行动态优化和调整操作。